

Коллектив - пр. - Журналист

## СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

02.02.80

Никак не понятно людям, как можно сэкономить цинанистые, хлористые соединения, ртуть и многие другие токсичные вещества без вреда природе, всему живому на полигоне, размещенном на земле с близким к поверхности стоянием грунтовых вод, с высоким коэффициентом фильтрующих суглинков. Ведь только поэтому ни в Сокуре, ни в Мошкове не прокладываются теплоотрассы в земле, не строятся дома на блочных фундаментах из-за так называемых плавучих, а забиваются сваи. По этой причине не строят погребов и подвалов.

Не ясно жителям района, как можно уберечь подземные и поверхностные воды от отравления токсичными веществами. Зато им ясно, отчего в глубоководных скважинах, главных источниках водоснабжения, попадают нефтепродукты, несмотря на высокую эффективность очистных сооружений нефтеуловителей наливной станции. К тому же и этой воды мало. В Мошкове, например, из-за недостатка ее часто выходит из строя котельные. Поэтому люди берут воду из поверхностных шахтных колодцев.

Митинги, сходы граждан по поводу полигона проходили в совхозах «Сокурский», «Барлакский», «Смоленский», на предприятиях Сокура и Мошкова. Обсуждение этого вопроса состоялось на сессии Мошковского районного Совета народных депутатов, на заседании райисполкома.

Мнения и решения были и остаются однозначными — в Мошковском районе не должно быть полигона. Такой вывод, это надо понять, — не проявление коллективного эгоизма мошковцев. Нет, они знают, что полигон нужен, он необходим. И горожане, и сельские уже страдают от того, что до сих пор нет такого важного природоохранного объекта.

И все же мошковцы против. Об этом шла речь на митинге трудящихся Сокура 5 декабря прошлого года. Он посвящался обсуждению плана строительства полигона захоронения промышленных отходов. В зале и фойе Сокурского Дома культуры «Нефтяник» собралось свыше шестисот человек. Инициативная группа организации митинга пригласила на встречу с представителями трудовых коллективов Сокура, совхозов «Сокурский», «Смоленский» начальника управления архитектуры и

градостроительства облисполкома В. И. Кривогорницина, заместителя главного инженера института «Гипромашпром» Е. А. Кретьнина, заведующего отделом охраны природы облисполкома А. Ф. Войкова, заместителя главного врача Новосибирской областной санэпидемстанции А. Н. Пономарева, председателя Новосибирского областного комитета по охране природы А. И. Петрика, его заместителя Г. В. Селиверстова, заведующего отделом этого комитета М. Л. Готлиба. На митинг прибыли пер-

метров) без должного учета гидрогеологических особенностей.

Такой же бурной реакцией сопровождался и выступление инженера Новосибирского районного нефтепроводного управления А. В. Яновский рассказал, что в их коллективе никто не сомневается в необходимости полигона. Но людей возмущает, что когда надо строить экологически вредное производство, его обязательно размещают в Сокуре.

Все началось десятки лет назад, считает он, когда тут построили наливную

Экология: 30

## Место для

Второй год обсуждается вопрос о строительстве полигона для неукладываемых отходов предприятий Новосибирска, Бердска, Искитима. И второй год мошковцы протестуют против расположения полигона именно в нашем районе.

В селах прошли сходы, на которых люди заявляют о своей тревоге за судьбу и здоровье детей,

вый секретарь Мошковского райкома КПСС В. А. Смирнов, председатель райисполкома А. И. Корчагин, другие руководители района.

С докладом о технико-экономическом обосновании строительства полигона выступил заместитель главного инженера института «Гипромашпром» Е. А. Кретьнин, который, кстати, сказал, что раньше институт «Гипромашпром» таких проектов никогда не делал.

На схемах и плакатах Е. А. Кретьнин разъяснил сущность работы каждого из трех подразделений полигона. Из его ответов на вопросы выяснилось, что значительной части необходимого оборудования в нашей стране не выпускается. Не решен вопрос и с изысканием материалов для противофильтрационной завесы, «стены в грунте» по периметру полигона, которая должна уходить на глубину соток метров.

На каждый ответ зал бурно реагировал. Кто-то удивлялся высокой стоимости строительства — 140 миллионов рублей, кого-то возмущал факт выбора площадки только из-за близости к городу (всего двадцать кило-

станцию. С тех пор по мере размещения и развития промышленных предприятий резко изменился растительный и животный мир. Снизилась урожайность сельскохозяйственных культур. За последние годы заметно возросла заболеваемость людей, особенно детей.

Наверное, хватит в Сокуре и в непосредственной близости от него размещать такие производства. Тем более, что выбранная площадка, как мы считаем, не соответствует требованиям санитарных правил из-за глубокого залегания слабо проницаемых глин и, наоборот, высокого стояния грунтовых вод, которые используются как питьевые.

Из обоснования не видно, что не будет подтопления полигона, оврагообразования, а следовательно, нет гарантии безопасности здоровью и жизни тысяч людей. Все рабочие НРПУ выступают против строительства полигона.

С подобными замечаниями и предложениями выступил заведующий автогаражом, секретарь партийной организации ветеринарно-утилизационного завода по произ-

водству мясокостной муки А. И. Коптель. От имени медицинских работников Сокурской участковой больницы говорила главный врач Т. И. Борзых и дала анализ роста заболеваний. Отметила, что из 1140 детей половина страдает хроническими заболеваниями. Главной причиной создавшейся обстановки, по ее мнению, является ухудшение экологической обстановки. Татьяна Ивановна также выразила неверие в безопасность полигона и высказалась против его строительства в Мошковском районе.

ность накапливаться в почках, печени и других органах. Как видно из разъяснений зам. главного инженера института, нет полной гарантии тому, что токсины не псадут в атмосферу, почву, в поверхностную и подземную воду. А это будет постоянная угроза здоровью и жизни людей.

Очень горячо и убедительно говорили заведующая районо Г. А. Родина, учитель Емельяновской средней школы Ю. Н. Макаров, учительница Сокурской железнодорожной школы № 19 Н. Д. Тупицына. Все они вырази-

## ны тревоги

# ПОЛИГОНА

да и взрослых, о том ущербе, который может быть нанесен природе. Не успокоила, а даже усилила тревогу статья начальника управления архитектуры и градостроительства облисполкома В. И. Кривогорницына «Оснований для беспокойства нет», опубликованная в «Советской Сибири» 23 ноября 1988 года.

Учитель, секретарь парт-организации Сокурской средней школы № 105 Ю. И. Благинин начал свое выступление словами из басни И. А. Крылова:

— Беда, коль пироги Начнет печи сапожник, А сапоги — Тачать пирожник..

Так и проектный институт «Гипромашпром», специализирующийся на проектировании промышленных предприятий, не имея опыта, взялся проектировать экологический объект, — сказал он.

На трибуну поднимается еще один врач — заведующий отделением А. А. Евенко. Он указал, что в выступлении представителя института скромно выглядят не утилизируемые промышленные отходы, названные обычными отходами, которые вывозятся и сжигаются на свалках.

Среди предполагаемых 70—80 тысяч тонн отходов немало веществ, которые относятся к первой категории опасности. Для их перечисления, сказал А. А. Евенко, погребутся не меньше часа. Ряд веществ может попадать в человеческий организм через кожу, легкие, а также с водой, пищей. Многие из них имеют способ-

ли требования своих коллективов о запрещении строительства полигона. Они поддержали призывы поставить вопрос о проведении забастовок в случае осуществления плана строительства полигона. Было высказано намерение трудящихся выставлять пикеты на пути машин с отходами.

Выступающим не было видно конца. Зал гудел от нетерпения. На стол председателя стали подгупать заявления с подписями трудящихся, с требованиями не допустить строительства полигона.

Выступление В. И. Кривогорницына не успокоило собравшихся. Зал притих, когда услышал слова: «Слишком серьезный решается вопрос, и решать его нужно серьезно». Секретарь райкома КПСС В. А. Смирнов заверил собравшихся, что руководство района поставит перед облисполкомом вопрос о недопустимости строительства полигона вблизи Сокура и Емельяновки.

**В. ЧУПИН.**

Председатель исполкома Сокурского сельского Совета народных депутатов.

**В. ЛУШНИКОВ.**

Председатель Мошковского районного совета по охране природы.